

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СПОРТА В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ильяшенко О. О., Грейбо К. В.

*Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь*

Аннотация. Одна из главных составляющих Вооруженных Сил – физическая подготовка и спорт. Она является одним из основных предметов профессионально-должностной подготовки, неотъемлемой частью воспитания военнослужащих и важной частью военного обучения. Поэтому историю появления, развития и становления физической подготовки требуется знать каждому военнослужащему.

Ключевые слова: становление, развитие, подготовка, система, характер.

Annotation. One of the main components of the Armed Forces is physical training and sports. It is one of the main subjects of professional and job training, an integral part of the education of military personnel and an important part of military training. Therefore, every serviceman needs to know the history of the appearance, development and formation of physical training.

Keywords: formation, development, preparation, system, character.

Появление и развитие системы физической подготовки в Вооруженных Силах Республики Беларусь очень тесно связано со становлением физической подготовки и физической культуры в целом: в русской и советской армии, являющейся ее преемницей. В то время происходило появление самого понятия физическая подготовка.

История появления в России военно-физкультурного образования получила свое развитие с организации школ и команд в отдельных воинских частях, в них готовили помощников преподавателей по фехтованию – мониторов, а также плаванию, легкой атлетике и гимнастике. Постепенно появлялись новые учебные заведения, например: «Стрелковая офицерская школа». В этих школах, обучение новых кадров преимущественно имело практический характер, как таковых теоретических занятий для будущих инструкторов практически не было.

Для повышения квалификации будущих специалистов, улучшения качества подготовки и развития новых научных исследований огромное значение в области физического развития военнослужащих, создания теоретических основ совершенствования физической подготовки имела организаторская, научная, исследовательская и преподавательская деятельность А. Д. Бутовского.

Для развития, становления и организации теории физической подготовки войск как дисциплины (учебной и научной) большое значение имело создание высшего, военно-учебного спортивного заведения, а именно – Гимна-

стическо-фехтовальной школы в 1909 году. Ее основной задачей кроме подготовки преподавателей фехтования и гимнастики являлось «обсуждение и практическое испытание усовершенствований в области физического развития в России и за границей». В программу обучения для слушателей был включен дополнительный предмет, а именно «История и методика телесных упражнений». Его преподавал А. Д. Бутовский. Но в этот промежуток времени, еще не существовало достаточно целостной и обоснованной системы взглядов на физическую подготовку войск.

Следующим этапом в развитии организации и становлении теории подготовки войск является создание Рабоче-крестьянской Красной Армии в 1918 г. Если брать в целом систему подготовки красноармейцев, то она получила опыт боевой подготовки армии, вобрала в себя прогрессивные идеи выдающихся общественных и государственных деятелей. Во всех военно-спортивных учебных заведениях, которые были вновь созданы, в программу обучения курсантов, а также слушателей, в систему физической подготовки личного состава были включены теоретические основы. В Красной Армии к 1925 году существовала полноценная система физической подготовки личного состава. Теоретическое обоснование она получила в пособии «Теория и практика физических упражнений», которую написало сообщество авторов, а также в литературе Г. А. Калачева, его книге «Система физической подготовки в РККА».

В будущем, развитие организации физической подготовки войск происходило в период с 1931–1947 гг. из-за появления и деятельности Краснознаменного военного факультета имени В. И. Ленина при Центральном институте физической культуры.

Затем в 70-е годы по программе теории и организации физической подготовки начали активно использовать новейшие научные достижения и данные, была значительно усилена значимость вопросов связанных с организацией физической подготовки и общей деятельностью офицеров (специалистов по физической подготовке и спорту), начала повышаться роль дисциплины в организации у слушателей и курсантов методико-организаторских навыков, которые предусмотрены у обучаемых в зависимости от их специализации по видам Вооруженных сил. В дальнейшем развитие физической подготовки продолжалось по уже наработанному плану, особого улучшения на момент развала Советского союза она не получала, но, начиная с 2000-х годов физическая подготовка получила новый этап развития.

Министром обороны Республики Беларусь в 2004 году была утверждена новая система по физической подготовке Вооруженных Сил. В 2006 году Министерством обороны была издана (утверждена) Инструкция «О порядке организации физической подготовки и спорта в Вооруженных Силах Республики Беларусь» от 30 октября 2006 г. В настоящее время руководством организацией и развитием физической подготовки в Вооруженных Силах, занимается «Спортивный комитет Вооруженных Сил Республики Беларусь».

Вооруженными Силами Республики Беларусь были предусмотрены штатные должности специалистов физической подготовки, это было сделано для общего управления физической подготовкой и ее методического руководства. В настоящее время, таких должностей насчитывается больше ста, к ним можно отнести: тренеров спортивных организаций, начальников физ. подготовки и преподавателей кафедр.

Как итог, физическая подготовка в Вооруженных Силах проводится и организуется в соответствии с инструкцией, введенной в действие приказом Министра обороны № 1000 от 19 сентября 2014 года «О порядке организации физической подготовки и спорта в Вооруженных Силах».

Литература

1. Об утверждении инструкции о порядке организации и проведении физической подготовки и спорта в Вооруженных силах и транспортных войсках : приказ Министра обороны, 19 сент. 2014 г., № 1000.